

品文化韵味 赏大美风光



国庆假日,各地文化旅游消费火爆。10月4日,在江苏苏州留园景区,实景版昆曲《牡丹亭》表演吸引了各地游客。本报记者 王晋摄

江苏：让旅游更有「诗意」

本报记者 薛海燕

国庆中秋假日期间,江苏省文化和旅游部门精心安排了500余场精品演出、3000余场群众文化活动、430场文博场馆主题活动、460场景区特色旅游活动,极大地推动文旅市场复苏繁荣,“水韵江苏”特色活动让市民与游客充分领略“诗与远方”的美好。

10月1日晚,淮安里运河中洲岛灯光璀璨,曲乐声起。表演唱《宫商角徵羽》、京剧《嫦娥奔月》、诗朗诵《春江花月夜》等一个个充满节日氛围的节目,引得不少市民与游客驻足欣赏。该活动从9月30日一直持续到10月8日,总计将有千余场次,可谓“好戏不断”。

据淮安市文化广电和旅游局艺术处副处长张军介绍,双节期间的文化活动,充分展示淮安的运河文化特质。

在苏州,第二届江南汉文化艺术节在虎丘开幕。来自各地的汉服爱好者齐聚一堂,高度还原包括伍子胥、孙武、西施、唐伯虎在内的近60名江南历史文化名人,再现“姑苏风华”。据悉,本届江南汉文化艺术节的主题为“江南汉风,衣冠‘云’集”。除了开场的“姑苏风华”巡游外,还包括“乡饮酒礼”“乡射礼”“拜师礼”等诸多传统礼仪的还原演出。

黄金周期间,南京一系列富有金陵特色的文化大戏竞相上演,其中玄武区长江路夜金陵颇为精彩。据了解,这是长江路首次实施部分路段限时步行开放,同步开展长江路风尚周、潮流市集、光影主题秀等活动。长江路沿线6家文博场馆均夜间延时开放。



10月5日,读者在甘肃张掖市一禾书城选购图书。王将摄(中经视觉)

安徽：文化大餐滋味悠长

本报记者 白海星 通讯员 解琛 沈果

国庆、中秋喜相逢,安徽各地开展了丰富多彩的文化活动。

节日前夕,合肥市瑶海区长淮街道临泉路社区联合社彩社会工作服务中心,在居家养老服务站开展主题为“团圆迎中秋 实践传温情”的挂件制作交流活动。社区的长辈们和小辈们动手制作出一个又一个精致的中秋手工挂件,并互相展示和交流各自的作品。明光路填海巷社区开展了“同喜同贺中秋 同欢同乐佳节”猜灯谜活动,吸引了社区居民热情参与。在和中路街道荻港路社区,社彩社会服务中心联合大通路幼儿园共同开展“喜迎中秋,欢度国庆”活动。

在七里站街道东七社区,社区党委特邀烘焙技师黄雪凤,组织“梦阿姨”志愿服务队开展微创投项目“爱婴小厨房”技能培训活动,吸引了许多孕妈妈及育龄妇女前来参加。

西安：“国庆吃面”祝福祖国

本报记者 雷婷

筋道爽滑的面条配上青菜、葱花,再浇上一勺亮丽的红油——在位于陕西西安的大唐不夜城西安饭庄里,利用国庆中秋假期来西安旅游的成都游客庄天明一家端起了香飘四溢的油泼面,感觉分外惬意。

“来西安旅游,除了要感受十三朝古都灿烂悠久的历史文外,还得好好享受一下这里的美食。这碗独具特色的油泼面吃起来果然‘巴适’得很。”庄天明感慨地说。

最近,“国庆吃面国泰民安”活动带动西安旅游再攀高峰。据大唐不夜城西安饭庄店长吴学梅介绍:“陕西是文化旅游大省,文化资源非常丰富,饮食文化也是其中一个重要组成部分。其中,陕西面食尤为出色,常见的面食就有上百种,仅市民常吃的面条就有油泼面、裤带面、蘸水面等十余种。”

青岛：视听盛宴带来欢乐

本报记者 刘成

今年国庆中秋假期,山东青岛举办了多场特色文化活动,吸引了数十万群众参与,给长假带来了欢乐气氛与文化气息。

10月3日至10月7日,2020即墨古城民谣季在青岛即墨古城举行,多位民谣音乐人齐聚一堂,共同参与这场民谣盛宴,为市民与游客带来别样的音乐狂欢。

在青岛市李沧区百通馨苑社区,社区各族居民自编自演的大合唱、藏族舞、模特秀、腰鼓舞等精彩纷呈的节目,唱出了节日的欢乐,舞出了祝福的心声。百通馨苑社区是一个多民族居民汇聚的“大家庭”,少数民族人口占社区总人口的14%。“民族多样性是我们社区的最大特色。”青岛市李沧区百通馨苑社区书记钟悦告诉记者,“为进一步促进各族群众交往、交流、交融,我们特意举

著提升。目前,西藏“互联网+医疗健康”已覆盖20%以上的医院,西藏藏医药也得到了快速发展,建成了3个国家级藏医区域诊疗中心。

结构调整加速推进

10月1日上午,京藏高速公路(G6)那曲至拉萨段新改建工程羊八井至拉萨段通车试运行。这是交通运输部与西藏“十三五”公路发展规划的重点项目,也是青藏大通道扩容升级的重大工程。

党的十八大以来,西藏交通领域的重点项目加快推进,为提升发展质量提供了有力保障。“十三五”期间,西藏重点公路建设项目80个,累计完成投资1104亿元,占投资额的52.3%。截至2019年底,西藏公路通车里程逾10万公里。目前,西藏乡镇、建制村通达率分别达到99.8%和99.9%。

围绕高质量发展,西藏大力发展旅游文化产业。国庆中秋假期,来自全国各地的游客来到西藏,掀起了旅游热潮。10月1日的布达拉宫广场人头攒动,不少景区也出现了排队现象;在林芝市米林县的雅鲁藏布大峡谷景区,游客们争相欣赏南迦巴瓦峰的盛

景。近年来,西藏的游客接待量和旅游收入都实现了快速增长。

在高质量发展的征程中,西藏加快优化资源配置和产业空间布局,将旅游文化、清洁能源等列为重点发展产业,努力形成具有竞争力的产业集群,带动全区经济结构升级。

坚持生态保护第一

走进金沙江边正在建设中的苏洼龙电站,“保护好蓝天碧水净土”的标语十分醒目。

华电金沙江上游水电开发有限公司正加快推进构建大型新时代清洁可再生能源示范基地建设。“在施工过程中,我们坚持合理优化施工场地的布设和施工公路路线,尽量避免工程对树木的占压及破坏。”华电金沙江上游水电开发有限公司苏洼龙分公司党委书记刘映德说。

保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展最大的贡献。西藏始终坚持生态保护第一。西藏自治区党委、政府将保护生态作为全区的“四件大事”之一和“三条底线”之一,正确处理保护好生态环境与促进经济社会发展的关系。

来参加。

“衣食住行莫铺张,光盘打包要经常。”国庆中秋假期,滁州市全椒县二郎口镇文化站长恒永峰几乎每天都要带着文艺志愿者们走村串户,用非遗双人大鼓说唱方式宣传文明节约新风尚。“唱词是我们自己编写的,都是大白话,老百姓容易接受。文明节俭,从我做起!”恒永峰说。

连日来,全椒县各部门各乡镇结合实际,开展了形式多样的宣传活动,在全县营造了浪费可耻、节约为荣的浓厚氛围。比如,县文明办、县新时代文明实践中心带头启动了“厉行节约、反对浪费”专题读书月活动,受到广泛欢迎。

在西安饭庄大堂内,记者看到身着唐装的“李白”,一边将100碗面送给各地的食客们,一边为游客介绍陕西面食。“长安臊子面的汤非常‘宽’。宽是陕西的说法,意思是汤比较多,面相对少一些,一边吃面一边喝汤别有一番滋味。”

在未央区雍州侯府餐饮侯府凤翔美食文化馆,一场温暖人心的“聚餐”也在进行着。80余名未央区环卫工人,在祝福祖国的歌声中欢聚一堂,同吃国庆臊子面,同祝祖国国泰民安。该美食文化馆负责人周翌说:“我们想通过这种方式祝愿祖国更加强盛,祝愿环卫工人工作和生活一切顺利。”

行了这场精彩纷呈的文艺演出,让各族群众共享节日喜庆。”

10月1日,胶州市首届青岛少海汉服文化节拉开帷幕。文化节通过月满中秋、汉风古韵等主题活动为当今时尚文化潮流增添了浓厚的国风色彩。游客们纷纷感慨,有的吃,有的看,有的玩,真是不虚此行。

合唱、街舞、器乐、舞蹈、时装表演……国庆小长假期间,青岛市市南区全民时尚秀专场演出在青岛市五四广场圆形舞台举行。该活动自9月1日启动以来,已收到市民们上传的作品300多个,参与者超千人。

目前,西藏已完成74个县(区)生态保护红线划定工作,生态保护红线面积达到53.88万平方公里,占全区面积的45%。建立各级各类自然保护区47处,占全区面积的34.55%。

西藏是国家重要的生态安全屏障。西藏自治区生态环境厅厅长罗杰介绍,20世纪90年代以来,西藏已先后颁布实施了60多部地方性法规,为高原生态保护提供法治保障。《2019年西藏自治区生态环境状况公报》显示,西藏仍是世界上生态环境质量最好的地区之一。

党的十八大以来,特别是中央第六次西藏工作座谈会以来,习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局。“中央第六次西藏工作座谈会以来的5年,是党中央举全国之力支援西藏力度最大的5年,是社会局势持续全面稳定的5年,是城乡面貌变化和人民生活水平提高最大的5年,是基础设施建设和社会事业发展最快的5年,是生态保护建设最扎实的5年,是固边兴边力度空前加大的5年,是党的执政根基全面夯实的5年。”西藏自治区党委书记吴英杰说。

展望未来,中央第七次西藏工作座谈会为西藏发展的蓝图催人奋进,西藏的明天一定会更加美好。

9月末外储31426亿美元

我国外汇储备总体稳定

本报北京10月7日讯 记者姚进报道:国家外汇管理局7日公布的最新外汇储备规模数据显示,截至今年9月末,我国外汇储备规模为31426亿美元,较8月末下降220亿美元,降幅为0.7%。9月,我国外汇市场供求基本平衡,跨境资金流动总体稳定。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,国际金融市场上,受境外新冠肺炎疫情反复、主要国家货币和财政政策等因素影响,美元指数小幅上涨,资产价格涨跌互现。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模有所下降。

“虽然9月外汇储备规模环比回落,但外汇储备规模仍比年初高347亿美元。在疫情导致全球经济复苏前景不明朗、金融市场波动加剧、跨境资本流动更趋频繁的情况下,外汇储备规模月度间的涨跌波动属于正常现象。”民生银行首席研究员温彬说,随着我国经济逐渐企稳回升,更多积极信号不断出现,宏观经济稳中向好,都将为外汇储备规模保持稳定奠定基础。

王春英表示,当前,境外疫情与世界经济形势依然复杂严峻,不稳定不确定因素明显增多。但我国已进入高质量发展阶段,经济稳中向好、长期向好的基本面没有变,我国经济潜力足、韧性强、活力强、回旋空间大、政策工具多的基本特点没有变,我国发展具有的多方面优势和条件没有变,有利于外汇储备规模总体稳定。

两部门召开视频会

持续开展景区防火行动

本报北京10月7日讯 记者常理报道:针对国庆中秋假期接近尾声,返程人流集中、各类安全风险加大的形势,国务院安委会、应急管理部7日召开视频会,调度部分地方国庆中秋假期安全防范工作。应急管理部森林消防局部署在全国开展为期10天的“国庆节旅游景区专项防火行动”。截至10月6日,全国森林消防队伍共出动车辆5828辆次、指战员6.6万人次、直升机7架次,为群众解困困难3.3万次,收缴火源4.4万个,发放防火宣传单74万张。

据悉,各地森林消防队伍深入旅游景区、林间居住区、森林公园等地全面开展风险排查,及时整改问题隐患。在景区人口和交通要道增设卡站,与地方进行联合督查,并采取乘车、乘机和徒步等方式开展防火巡护,抓好火源管控;结合节日期间景区人流量大的实际,协助景区疏通人流,及时搜救遇险、受伤、迷山人员;采取线上线下相结合的方式加强防火宣传,营造全民防火的浓厚氛围。

盘岷山隧道贯通

中兰客专取得突破性进展

本报讯 记者李琛 齐慧报道:10月7日上午,中铁二十二局集团工人驾驶挖掘机铲掉最后一块黄土,国家重点工程、甘肃省第一条控股建设的铁路客运专线——新建中(卫)兰(州)客专甘肃段最长的黄土隧道盘岷山隧道贯通,我国“八纵八横”铁路网京兰通道的重要组成部分中兰客专取得突破性进展。

中铁二十二局集团项目经理郭梦宇介绍说,中兰客专是“一带一路”建设发展核心区域内的重要交通基础设施,也是甘肃省第一条控股建设的铁路客运专线项目。全线预设6座车站,设计时速250公里。项目建成后,中卫至兰州将由现在的5小时缩短为1小时左右。

据介绍,中兰客专甘肃段的兰州黄土是中国厚度最大的风成黄土发育区。其中,全长2829米的盘岷山隧道有黄土陷穴、浅层溜塌和粉砂层等不良地质,承载力低,是全线施工难度最大的重点控制性工程。项目部技术小组大力开展科技攻关,创新了“三台临时仰拱+竖向支撑”等4种工法组合的工艺,形成了我国在粉砂层黄土地质建造隧道的一整套技术成果。

父子兵地铁建功勋

本报记者 李己平

这个中秋,56岁的郭海龙没回山西老家。他是地铁挖掘机,要利用最佳施工季节在吉林省长春市抢工期。从地面下到工作面有3层,每层4米,通过狭窄到需要侧身才能过的铁梯攀爬,泥土湿滑,光线昏暗,让没经验的记者一路忐忑。

与老郭在一个作业面挖掘的还有他的3个儿子,加上挖掘机司机刘野,他们组成了一个挖掘班组。在长春黄金研究院南礼区间竖井横通道地下施工区采访过程中,记者了解到这个情况。

老郭很乐观。他说,与儿子在一起干活不寂寞,节日不回家也可以做个伴。干这行的,成年累月在外面,“习惯了”。

老郭是中国铁建二十二局一公司员工,正在施工的是长春轨道交通7号线三工区,一期线路全长23.164公里,起于东风大街与绕城高速交汇处汽车公园站,沿途设立19座车站,终点为东环路站。作为一条贯穿长春西南的地铁线,它沿途设置的站点都属于人流车流密集的地段,线路建成后将缓解上述地区的交通压力,加强长春汽车经济技术开发区与中心城区的联络。

中国铁建二十二局长春7号线三工区项目总工程师刘力军告诉记者,该工程设计工期为今年5月1日到2023年12月末,抢在节前完成了南湖大路立交导改路施工,力争今年把所有围护桩、冠梁及挡土墙全部施工完毕。公司第一项目部党委书记赵绍民介绍说,全体干部职工在国庆中秋假期不休,开展施工“百日会战”,充分发扬中国铁建的“铁军风采”,善打硬仗,高效推进,力争圆满完成全年施工生产任务。

中国铁建二十二局一公司原来是哈尔滨铁路局局长企业,职工多数是黑龙江人,整体转制到中国铁建的。刘力军对记者说:“项目是全国的,所以抛家舍业在所难免。家国一体,没有大家的美好就没有小家的幸福。”

(上接第一版)

久久为功、因人施策,西藏啃下了最难啃的“硬骨头”。2019年,西藏最后一批19个贫困县正式脱贫,西藏全区基本消除绝对贫困。

改善民生力度空前

就业是最大的民生。党的十八大以来,西藏积极引导各族群众转变就业观念,实施更加积极的就业政策,鼓励自主创业。

澜沧江畔的昌都经开区内,32岁的丁增尼玛玛将公司经营得有声有色。2017年,丁增尼玛玛创办了昌都润美瑞生物科技有限公司,这是一家以藏产中药材有效成分提取技术研发、相关产品生产和销售为一体的企业。在创业政策的支持下,该公司已免费入驻昌都经开区闵昌众创空间,带动了更多人就业。

在创业、就业的政策带动下,西藏农牧民的钱袋子进一步鼓了起来。2019年,西藏全区农牧民人均可支配收入达12951元,比2012年增长1.3倍,年均增长12.4%。

2015年6月,国家在西藏启动了医疗人才“组团式”援藏工作。“组团式”援藏采取“师带徒”“传帮带”等方式,手把手地带西藏本地医疗骨干,助力当地医疗卫生水平有了显